

开放贵州 创新服贸

——2025服贸会贵州展区看点纷呈

贵州日报天眼新闻记者 冯倩

金秋北京，商机无限。2025年中国国际服务贸易交易会（下称服贸会）9月10日至14日在北京首钢园举办，贵州11家企业组团参展。从数字贸易到文化旅游、从工程建筑到电子商务，11家黔企参展期间大力宣传推介、寻找商机、加强合作，收获满满。特别是以“分享贵州机遇、促进

合作共赢”为主题的“2025服贸会·贵州经贸交流会”，借助服贸会平台邀来海内外嘉宾，分享“共促开放合作，同享贵州机遇”的精彩故事。

数据显示，今年1至7月，全省服务进出口86.66亿元，增长15.9%。其中服务出口62.82亿元，增长19.93%；服务进口23.84亿元，增长6.48%。



2025服贸会贵州展区掠影。
张丽 摄

今年服贸会，贵州以“开放贵州，创新服贸”为主题搭建专题展区，重点展示贵州在大数据、文化旅游、生态康养、桥梁建筑等特色服务领域的新产品、新技术、新服务及最新应用场景，助力贵州企业开拓国内外市场。

走进展区，AI机器人、刺梨手游、数字服务、光伏项目等新质生产力领域一批新成果集中亮相，现代服务业、高端制造业等领域的新业态精彩纷呈，“新”风缕缕，吹向服务贸易国际平台。

贵阳一铁科技有限公司制作的全球首款以刺梨为主题的手机游戏——《铁境家园》，受到众多与会者关注。“这是公司今年主推的游戏项目。”一铁科技对外事务负责人田维维介绍，他们将游戏、文创、电商等相融合，旨在助推贵州刺梨及相关产品走向世界。据悉，《铁境家园》已拥有百万级玩家，正以泰国为重点做用户需求数据监测。从收集到的数据分析，刺梨在泰国具备消费需求，尤其是刺梨果膏、刺梨原汁以及即将上线的刺梨吸吸果冻。

AI智能扫描机器人如何工作？“相较于传统扫描设备，K-PAI智能档案扫描机器人实现了多维度突破，主要在于机器人

能快速完成复杂档案的扫描、识别与归档全流程。”贵州如微初晨文化传媒有限公司负责人侯百春不断向前来咨询的参展商介绍公司主打产品——AI智能扫描机器人的工作流程。

如微初晨公司是北京千寻未来科技有限公司在贵州成立的子公司，深耕档案电子化领域，核心业务为研发销售档案电子化机器人、提供档案电子化服务。目前，该公司研发的AI智能档案数字化机器人拥有100多项专利和知识产权，今年上半年销售额达2000万元，累计销售额已超7000万元。

数字化正成为服务贸易高质量发展的新引擎。贵州数据宝网络科技有限公司携自主研发AI产品矩阵亮相贵州展区，全方位展示了该公司在AI与数据融合创新领域的前沿成果。数据宝高级客户经理季家爽介绍，作为国有数据资产增值运营服务商、数据要素市场化领军企业，数据宝汇集了超50家部委局局国央企+9家省级平台公司+N个省市国央企的数据，经过脱敏加密，在保障数据隐私安全的前提下，可提供国有大数据产品及资源对接服务。同时，数据宝还利用国有数据开发出数据产品1800多个，落地300余个应用场景，

推动了国有数据资产在金融、保险、交通、互联网等领域的应用。

从贸易往来到投资建设，贵州企业不断“走出去”寻找最优发展路径。本届服贸会上，中国电建贵阳院所展示的广东恩平100m跨距柔性光伏支架示范项目模型受到了众多海内外参展商的关注。

中国电建贵阳院隶属世界500强——中国电力建设集团有限公司。在国际业务上，中国电建贵阳院已形成覆盖美洲、亚太、非洲、中东的全球布局，并在沙特当地注册了中国电建绿洲工程设计咨询有限责任公司。“技术创新是我们的核心竞争力。”中国电建集团贵阳院海外事业部总经理雷声军介绍，柔性光伏支架示范项目将柔性光伏技术创新应用在林业光伏、渔业光伏、水渠、污水处理厂上部等多种复合型光伏应用场景，打破了传统光伏支架应用局限，可提升土地资源利用率。这也是该公司正积极向海外市场推广的项目。

服贸会期间举办的贵州经贸交流会，邀请了商务部门相关负责人、东南亚及中亚17个国家驻华使节、国内外有关企业及商协会代表，以及贵州省、市（州）有关部门代表共100余人参加，共论贵州

服务贸易高质量发展蓝图。交流会上介绍了贵州服务贸易创新发展成效、潜力和投资发展环境，大力推介了贵州文化旅游、工程建筑、数字经济等特色优势服务，以及贵州优越的投资环境和优质招商项目。

蒙古国驻华大使恩赫包勒德回顾了中蒙两国及中国（贵州）与蒙古的深厚渊源。他表示，期待未来在“技术·资源”“文化+旅游”“青年·教育”等领域与贵州拓展合作。

索马里联邦共和国驻华大使和丹·奥斯曼·阿布迪介绍了索马里经济、资源及开放投资政策，提出与贵州在数字经济、绿色能源等领域的合作建议，诚邀贵州企业赴索投资。

“当前贵州正全力打造世界级旅游目的地，推出了‘引客入黔’奖励政策，诚邀海内外游客与投资者共享贵州文旅发展红利。”省文化和旅游厅相关负责人重点推介了贵州旅游资源。

省商务厅负责人重点推介了贵州在文旅、康养、数字、工程、技术等方面的优势，邀请客商携手促进包括旅行服务、康养服务、数字贸易、技术服务贸易等在内的经贸合作迈上新台阶。

“诚信兴商宣传月”活动全省展开

本报讯（记者 余昌旭）由省商务厅主办、省企业信用协会承办的2025年贵州省“诚信兴商宣传月”活动日前在贵阳启动，活动主题“诚实守信利企惠民”。

“诚信兴商宣传月”活动已连续开展21年。省商务厅相关负责人介绍，今年宣传月期间，将聚焦重点行业，深入挖掘和宣传诚信典型，推广信用惠民便企政策，探索“信用消费”“信用金融”等创新应用场景，让诚信

信主体获得感更强、让失信行为无处遁形。同时，将通过开展各种形式宣传活动，深入宣传商务诚信理念，分享诚信经营的成功经验，进一步提升全社会对商务诚信的认识，倡导诚信经营，弘扬诚信文化，共同营造“守信光荣、失信可耻”的社会氛围。

当前，我省正进一步推进商务信用体系建设，着重强化重点领域信用监管，在消费品以旧换新、二手车流通等领域，推

行“信用承诺全流程监管”模式，对虚标补贴、强制捆绑销售等行为“零容忍”。同时，优化信用服务供给，全面推行“专项信用报告替代证明”，企业办理资质审批、政府采购时，凭一份信用报告即可替代12类证明材料，实现“数据多跑路、企业少跑腿”。此外，我省还将深化银企信用合作，扩大“信易贷”覆盖面，重点支持绿色消费、跨境电商等领域。

“支付即开票”智慧税务试点落地黄果树旅游区

开票时间从“分钟级”缩短至“秒级”

本报讯（记者 余昌旭）黄果树旅游区旺季日均入住游客超9000人次，传统开票模式难以应对集中且高频的开票需求。为此，安顺税务部门推出“支付即开票”服务，游客在入住时登记身份信息，退房支付成功后，系统自动匹配交易数据实时开具电子发票，并推送至游客手机，将开票时间从“分钟级”缩短至“秒级”，实现“离店即得票”。

“支付完成，电子发票即刻发送到手机，游客可随时离店，无须排队等待。”贵州黄果树迎宾馆前台主管吴德爽介绍，“支付即开票”智慧税务试点有效破解了旅游旺季开票效率低的难题，显著提升了游客满意度。

据悉，试点酒店黄果树迎宾馆开票人力从3人减少至动态调配1人。系统还支持游客通过小程序自助换取抬头发票，

灵活便捷。“支付即开票”不仅是服务升级，也是“智慧税务+旅游经济”融合的创新实践。“安顺市税务局征收管理科科长杨启高介绍，目前，黄果树迎宾馆月均自动开票超3000张，人工干预降低90%，征纳成本下降40%。接下来，将总结试点经验，逐步在景区门票、停车、商超等场景推广该服务，并探索与智慧旅游平台对接，实现“一部手机游黄果树，全程开票无障碍”。

项目一线

本报讯（记者 张秀云）探采选冶一体大型现代化矿山——赫章县猪拱塘铅锌矿项目建设取得阶段性突破：选矿厂主体工程已进入钢结构施工阶段，贵州鼎盛鑫矿业、江铜集团及贵州地矿113地质队正合力加速推进产能落地。

按规划，猪拱塘铅锌矿一期系统工程将于年底建成，填补我省超大型铅锌矿床开发的空白，为毕节市乃至我省的矿业转型升级注入强劲动能。

赫章猪拱塘铅锌矿项目建设取得阶段性突破

预计年内完成投资7.62亿元

赫章县猪拱塘铅锌矿项目于2022年6月获批，同年12月27日全面开工建设。矿山分四个采区，一、二采区同步基建，一采区基建期2年，建成后生产规模2000吨/日；二采区基建期4年，建成后全矿规模达6000吨/日，三、四采区为接续采区。根据储量核实及勘探工作新增的资

源量预计服务年限可达26年。今年，该项目预计完成投资7.62亿元，力争年底完成井下供电、供水、通风、排水等主要系统建设，实现12月底达一采区试生产条件。同时，大力推进智能矿山建设，依托信息技术、自动化控制技术与先进装备，达成资源数字化、采矿自动化等目

标，实现安全、绿色、高效运营。

据勘查，该矿区铅锌总储量突破500万吨，是全国铅锌矿储量前十强矿区。项目建成投产后，将形成年产能精矿2054万吨（品位55%）、铅精矿664万吨（品位50%）、硫精矿4583万吨（品位45%）的规模化产能，大幅提升我国铅锌资源的自给率。

顺势乘势应势 书写“信心”的力量

——茅台管理层密集调研市场为高质量发展谋方向

李勋 孟宪鑫 罗乐

随着中秋、国庆双节临近，白酒消费旺季即将到来，茅台管理团队的步履也不停横跨中国版图。

8月24日至9月7日，茅台集团高层率队深入华东、西南、东北市场一线，调研组十五天深入7个省区茅台酒市场调研，覆盖200余家渠道商。

据悉，这是继覆盖“三线八省”的“春耕”调研行动收官后，茅台集团再次开启的一次密集调研。从扬子江畔的扬州，到山水之城重庆，再到北国春城长春，这份调研组的足迹不仅是市场的丈量，更是传递温度与定力的脉搏。

调研期间，茅台先后召开江浙、川渝、黑吉辽等省区贵州茅台酒市场营销座谈会，与广大渠道商面对面交流，共同研究市场现状与机遇，进一步厘清形势，顺势而为、应势而动、乘势而上，共创茅台可持续高质量发展新局面。

洞察之眼：紧握转型大势信号

在扬州、重庆、长春召开的三场茅台酒市场营销座谈会上，一个共识在厂商间激荡——“理性消费时代正扑面而来。”面对白酒行业“三期叠加”新形势，消费者更注重性价比与理性消费，茅台将转型视为破局密钥。

今年以来，茅台“三个转型”“四个聚焦”“五个量比关系”等一系列措施相继出台，厂商双方高效执行，努力转型、积极拓客。

市场正在积极响应这份变革决心。调研显示，随着传统双节临近，终端动销已然暖流暗涌，相比6、7月，8月底环比显著增长，市场态势进一步向好。

茅台人敏锐把握市场趋势，积极拥抱理性消费时代的到来。“必须抢抓机遇、精准施策，拥抱新消费形势，多维度拓客，拓展个性化服务，不断满足消费者多元个性需求，进一步夯实市场基础。”茅台集团党委副书记、总经理王莉说。

据悉，茅台将进一步深化“三个转型”，从产品导向转向场景导向，围绕“让消费者更信任、更懂消费者、触达更便捷、更能激发情绪价值”，创新服务与体验，增强情感共鸣，实现“卖酒向卖生活方式转变”。同时，聚焦“产品、渠道、终端”推动“三端变革”，助力消费者培育与市场动销转化。

定力扎根：七十年风雨淬炼韧性

风雨同舟方显价值。回溯茅台七十余年足迹，绝非坦途却始终穿越周期而出，深厚根基何在？

吉林四方商贸的王砚嘉深情道，“与茅台同行40年，经历了多次市场风雨，但我对茅台始终充满信心。眼前的困难只是暂时的，我们将与茅台站在一起，共同面对挑战，抓住发展机遇。”

通过与茅台多年的合作，广大渠道商深刻地认识到，保持战略定力是茅台与各渠道商战胜困难、持续稳定发展的根本。

这份穿越周期的强大韧性绝非偶然。茅台这棵根深叶茂的大树，既有数代工匠对质量始终如一的执着追求，厚植向上生长的力量，也有茅台酒“4+6”渠道体系对消费脉搏的精准把握，历练向下的扎根的能力。

茅台高层表示，将始终坚守工匠精神，传承保护传统工艺，全力呵护生态环境，持续追求卓越品质，始终坚持做有温度、有责任、有担当的品牌，以自身的确定性应对外部环境的不确定性。

文化铸新：“酿入”消费者的生活

此番调研途中，调研组还深入部分茅台文化体验馆，并分别召开调研座谈会，深入了解其建设和运营情况。

据了解，自2021年启动建设以来，全国已有67家茅台文化体验馆通过验收、授权并投入运营，各地体验馆深挖茅台文化与地域文化相融共生的内核，不仅成为区域文化地标，更让茅台文化在与不同地域文明的交融中，绽放出各具神韵的光彩。

在茅台高层眼里，茅台文化体验馆不仅是展示、传播茅台文化的重要窗口，更是“酿造”茅台生活方式的舞台，与销售终端共同构成一个完整生态，链接转化销售与服务，加快“卖酒向卖生活方式转变”。

正是寄托了深厚希冀，茅台也对体验馆提出了“严苛”要求。具体而言，在定位与功能上，必须以茅台文化为内核，深度融合所在地文化元素，严格遵循有内容、有形式、有载体、有受众的“四有”原则，既要打造出兼具文化厚度与风格魅力的体验空间，也要因地制宜开拓引流渠道，持续提升自身知名度与影响力。

在转化体系构建上，需紧紧围绕消费者体验场景，积极探索餐饮业态、个性化服务等多元化融合路径，既要通过优质服务提升消费者生活体验，更要形成“支撑销售端+自身良性循环”的完整生态，高效促成市场转化。

茅台高层表示，将促进文化体验馆实现转化为出发点，在市场政策、专业赋能等方面予以支持，推动文化体验馆规范化、在地化、特色化建设，打造成为茅台酒营销体系中的重要窗口、平台和载体。

以茅台文化体验馆为切入口，茅台正通过植根本土的文化表达，真正“酿入”消费者的生活。

掌舵远航：用信心与温度穿透市场的不确定

这是一次茅台高层率队下市场释放信心的强讯号——此行不止于“听”市场回响，更在于要将信心“传”遍千余家渠道伙伴。

通过与经销商开诚布公交流、对终端市场精准洞察、对文化建设悉心指导，茅台拿出面对时代洪流最坚定答卷：既以数十年笃行定力守住品质基业，又以积极应变的智慧主动拥抱市场新风潮。

定力何深？转型何决？归根在企业的“顺势”智慧与全局视野：管理层密集下探市场腹地，既精准传递集团决策的格局高度，更把战略规划写在中国酒业的星辰轨迹之上。

接下来，茅台高层还将率队深入其他省区开展调研，更加全面深入地了解各地市场的实际情况以及茅台文化体验馆建设、运营情况，进一步提振市场信心，科学制定应对措施，持续推动茅台酒市场可持续高质量发展。

穿越市场潮汐，茅台正在传递一个温暖信号：在下一个春潮涌起时，茅台以有温度、有责任、有担当的品牌脊梁，必将续写赋能渠道、共赢市场的传奇！

“大家要相信茅台的质量、文化、根基不会动摇，相信茅台的创新能力、自我调节能力不会倒退，相信茅台的服务意识、服务能力不会掉队。”正如茅台集团党委书记、董事长张德芹所言，只要度过这个周期，就会让茅台这个民族品牌焕发出更加夺目的光彩，担当起更大的责任。